
264 
 

UNELE ASPECTE ECONOMICE ALE CĂLĂTORIEI 

TINERILOR 

 
ASIST.UNIV.DRD. CLAUDIA MOISĂ 

Universitatea ”1 Decembrie 1918” Alba Iulia, str. N. Iorga, nr. 11-13, Alba Iulia, tel.: 0258-811512 

E-mail: claudiapatrut@yahoo.com 

 
 
Abstract: Young people have travelled around the world with their families, in groups, 

or on their own for centuries.Current research indicates that youth travel increased by 20 to 25 

percent each year through the 1990’s – a trend that appears to continue to today, in spite of 

serious downturns in other segments of the tourism industry. Many industry experts – including 

the World Tourism Organization, believe that youth travel is the fastest growing travel market 

segment, accounting for over 20 percent of tourism worldwide. 
 
 

1. Impactul economic global al turismului  

Cercetări întreprinse în domeniul turismului evidenŃiază faptul că el are „un impact 

considerabil asupra economiilor, societăŃilor şi culturilor diferitelor Ńări de referinŃă”. 
AcŃiunea sa se manifestă pe o multitudine de planuri: de la stimularea creşterii economice la 
perfecŃionarea structurii sociale, de la valorificarea superioară a resurselor la îmbunătăŃirea 
condiŃiilor de viaŃă. 

La nivelul economiei unei Ńări sau regiuni, efectele turismului trebuie analizate, în 
general, plecând de la relaŃia lor cu obiectivele fundamentale ale întregului sistem economic; „se 

poate determina astfel contribuŃia turismului la creşterea economică, la stabilirea 

preŃurilor, la echilibrul balanŃei de plăŃi, la distribuŃia justă şi echitabilă  a venitului 

naŃional  şi utilizarea deplină a forŃei de muncă” . 
Studiile realizate de OrganizaŃia Mondială a Turismului în această direcŃie, identifică şi 

grupează efectele turismului în trei categorii: 
− efecte asupra strategiei globale a dezvoltării unei Ńări (zone) efecte asupra 

economiei naŃionale, în general (finanŃarea deficitului exterior), asupra stimulării 
producŃiei ,denumite şi efecte globale; 

− efecte parŃiale asupra economiei naŃionale, respectiv asupra agenŃilor, sectoarelor, 
variabilelor şi macrodimensiunilor fundamentale ale economiei (efecte asupra 
echilibrului balanŃei de plăŃi, asupra nivelului ratei de schimb, veniturilor şi 
cheltuielilor publice, nivelului inflaŃiei, speculaŃiilor terenurilor, dezvoltării 
regionale, mediului rural); 

− efecte externe, în domeniul socio-cultural, fizic (resurse naturale) şi cel al resurselor 
umane cu rezultate economice directe (asupra calităŃii mediului, formării 
profesionale, obiceiurilor de consum, schimbărilor sociale şi culturale). 

Privit în corelaŃie cu ansamblul economiei naŃionale, turismul acŃionează ca un factor 

stimulator al sistemului economic global. Desfăşurarea  călătoriei turistice presupune o cerere 
şi respectiv un consum de bunuri şi servicii specifice ceea ce antrenează o creştere în sfera 
producŃiei acestora. Totodată cererea turistică determină o adaptare a ofertei, care se 
materializează între altele, în dezvoltarea bazei tehnico-materiale a acestui sector şi, indirect, în 
stimularea producŃiei în alte ramuri conexe turismului (construirea şi echiparea spaŃiilor de 
cazare şi alimentaŃie publică, modernizarea reŃelei de drumuri, realizarea de mijloace de 
transport, de instalaŃii pentru agrement). 
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Rolul  turismului de element dinamizator al sistemului economic global se 
concretizează în: 

− contribuŃia acestuia la crearea PIB – prin dezvoltarea turismului se obŃine un 
semnificativ spor de producŃie; turismul intern şi internaŃional contabilizau la 
nivelul anului 2002 aproape 11% din Produsul Mondial Brut, însumând  circa 3.500 
mlrd.$. Aportul turismului la PIB: pentru Ńările mici tributare turismului cota de 
participare este foarte ridicată, 84% în I-le Maldive, 50% în Malta, 34% în Jamaica; 
în Ńările cu o bogată activitate turistică dar cu o economie dezvoltată, ponderea 
turismului la realizarea PIB se situează în apropierea mediei mondiale 11,4% în 
Spania, 7,5% în FranŃa, 7,7% în ElveŃia, SUA 5,5%, Canada 4,1%, Anglia 
4%,…România 2-3% în ultimii ani (2,1% în anul 2002). 

− efectul de antrenare, de stimulare a producŃiei în alte domenii, rezultat al 
caracterului său de ramură de interferenŃă şi sinteză. Activitatea unor ramuri este 
determinată în mare parte de nevoile turistului; de ex., în FranŃa, proporŃiile 
participării turismului sunt mari şi influenŃează mai multe sectoare: 75% din 
hoteluri şi restaurante, 39% pentru vagoanele de dormit şi vagoanele restaurant, 
75% din transporturile aeriene, 20% pentru cursele taxi, 17% din transporturile 
rutiere, 50% în construcŃia de automobile, 33% din locurile în teatre, 50% din 
producŃia de aparate foto şi materiale fotografice. 

În conexiune cu dezvoltarea şi modernizarea economiei unei Ńări, turismul se manifestă 
şi ca mijloc de diversificare a structurii acesteia prin apariŃia unor ramuri (activităŃi) specifice: 
industria agrementului, transportul pe cablu, agenŃiile de voiaj, producŃia de artizanat şi 
dezvoltarea la noi dimensiuni a unora dintre cele existente, cum ar fi agricultura, industria 
alimentară, construcŃii, transporturi, servicii culturale. 

Turismul reprezintă, totodată, o cale de valorificare superioară a tuturor categoriilor 

de resurse şi, în mod deosebit a celor naturale (frumuseŃea peisajului, calităŃile curative ale 
apelor minerale/termale, condiŃii de climă, evenimente cultural-artistice, monumente de artă, 
vestigii istorice, tradiŃia populară îşi găsesc cea mai bună valorificare, în unele situaŃii chiar 
singura prin intermediul turismului). 

ConsecinŃă firească a acestor efecte, turismul este capabil să provoace mutaŃii în 
dezvoltarea în profil teritorial şi din acest punct de vedere el este considerat o pârghie de 

atenuare a dezechilibrelor interregionale privite la scară naŃională sau mondială; „o soluŃie 

pentru prosperitatea zonelor defavorizate, un remediu pentru localităŃile dezindustrializate”- 
prin atragerea în circuitul turistic a noi zone, localităŃi se modifică economia, geografia zonelor 
respective, poate avea loc urbanizarea zonei şi construcŃia de locuinŃe, modernizarea drumurilor, 
dezvoltarea serviciilor publice (transporturi, telecomunicaŃii), atragerea populaŃiei locale şi 
utilizarea ei în procesul de prestaŃie turistică. Dezvoltarea turismului exercită o influenŃă 
pozitivă asupra utilizării forŃei de muncă, astfel: 

− turismul contribuie la crearea de noi locuri de muncă, având din acest punct de 
vedere, o contribuŃie majoră la atragerea excedentului de forŃă de muncă din alte sectoare şi 
implicit la atenuarea şomajului. S-au înregistrat creşteri semnificative ale numărului celor ce 
lucrează în hoteluri şi restaurante, transport, agenŃii de turism, prestaŃii de agrement, conducerea 
administrativă a aparatului turistic. Prin generalizarea experienŃei Ńărilor cu tradiŃie turistică, 
World Travel and Tourism Concil (WTTC) estima pentru 2002, la 207 milioane persoane 
numărul celor angajaŃi direct în turism, ceea ce reprezintă cca 8,2% din totalul forŃei de muncă 
ocupată la scară mondială (1 din 12 lucrători din lume activează direct în turism) iar pentru 2011 
se anticipează o creştere importantă a numărului lucrătorilor, ajungându-se la cca 260 milioane 
persoane ceea ce va face din turism cea mai largă industrie din lume. 

− turismul contribuie la creşterea nivelului de pregătire şi de instruire a forŃei de 

muncă - lucrătorul în turism trebuie sa fie o persoană cu un nivel de calificare ridicat, cu un 
orizont larg de cunoştinŃe, cunoscător de limbi străine de circulaŃie internaŃională, un bun 
psiholog, să promoveze programul turistic. Potrivit unor studii efectuate în principalele Ńări 
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turistice europene, structura pe nivele de calificare a celor ocupaŃi în turism arată astfel: cca 
40% din totalul personalului din turism este necalificat, 42% are pregătire medie generală, 8% 
studii de specialitate şi doar 10% studii superioare. InfluenŃa turismului asupra utilizării forŃei 
de muncă se referă şi la forŃa de muncă din celelalte ramuri care au tangenŃă cu industria 
turistică - crearea de noi locuri de muncă şi în alte ramuri - crearea a 100 locuri de muncă în 
turism determina crearea a 60-80 locuri de muncă în agricultură şi industria alimentară şi în 
construcŃii. 

InfluenŃa negativă a turismului asupra forŃei de muncă se datorează caracterului 
sezonier al acestui domeniu de activitate, influenŃă care apare sub forma: 

− marii fluctuaŃii (35-40%) a personalului de la perioada de sezon la extrasezon şi 
invers - această situaŃie influenŃează negativ atât nivelul satisfacŃiei lucrătorilor (nu 
există garanŃia locului de muncă, salarii mici) cât şi calitatea serviciilor; 

− greutăŃii în selecŃionarea personalului în perioada de sezon turistic; 
− costului relativ ridicat pe care-l presupune crearea unui nou loc de muncă în turism 

şi întreŃinerea  acestuia (calificarea lucrătorilor). 
Turismul are pe lângă consecinŃele economice, şi o profundă semnificaŃie socio-

umană:             
− prin conŃinutul său (refacerea capacităŃii fizice a organismului, mijloceşte 

activitatea de educaŃie, de ridicare a nivelului de instruire, de cultură şi civilizaŃie al 
oamenilor), turismul are o importanŃă deosebită în satisfacerea nevoilor materiale şi 
spirituale ale oamenilor, influenŃând pozitiv dimensiunile şi structura consumului 
(în perioada 1980-2002 consumul turistic a crescut de 2-3 ori pentru majoritatea 
Ńărilor europene).  

− din punct de vedere social, turismul se afirmă şi ca un important mijloc de utilizare 
a timpului liber. 

Activitatea turistică, înŃeleasă ca proces de producŃie, cu intrări şi ieşiri, presupune şi 
exploatarea unei game variate de resurse, între care cele naturale au un rol fundamental. În 
consecinŃă turismul exercită influenŃă asupra mediului şi componentelor sale. Calitatea 
mediului reprezintă motivaŃia esenŃială a călătoriilor, alcătuind "materia primă" a turismului. 
VocaŃia ecologică a turismului poate fi susŃinută prin: sporul de frumuseŃe peisagistică obŃinut 
în  unele zone, ca urmare a amenajării lor destinate recreerii; controlul dezvoltării staŃiunilor; 
orientarea fluxurilor turistice; organizarea de parcuri şi rezervaŃii; promovarea formelor de 
vacanŃă mai puŃin agresive - turism verde, turism rural, turism de foto-safari sau bird-watching, 
etc. 

Tot pe plan socio-cultural, dar şi politic, turismul acŃionează în direcŃia intensificării şi 
diversificării legăturilor dintre naŃiuni. 

Impactul industriei turismului asupra economiei globale este semnificativ. OrganizaŃia 
Mondială a Turismului (World Tourism Organization – WTO) a raportat că industria turismului 
şi a călătoriei a determinat peste 474 mlrd. $ din cheltuielile totale în anul 20021, iar în anul 
2003 industria a generat 4.544 mlrd. $ în cadrul activităŃii economice totale, incluzând 
cheltuielile directe, ocupaŃiile, capitalul de investiŃii, cheltuielile guvernamentale, reprezentând 
echivalentul a 3,7% din Produsul Intern Brut total. 2 

2. Impactul economic global al turismului practicat de tineri 

Conform OrganizaŃiei Mondiale a Turismului, în 2001, călătorii tineri au reprezentat 
aproximativ 20% din numărul total al turiştilor internaŃionali sosiŃi – cam 140 de milioane în 
fiecare an. În acelaşi timp, OrganizaŃia Mondială a Turismului a estimat că piaŃa totală a 
călătorilor tineri a crescut anual cu aproape 5% în ultimii ani. Aceasta a fost (şi rămâne), în mod 
clar, mai mare decât media anuală de creştere a pieŃei totale a turismului de 2,7% în 2002 şi de -

                                                      
1 WTO Trăsăturile principale ale Turismului, 2003 
2  WTTC: Cercetare Economică, 2003 
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1% în 2001.3 Dacă această rată de creştere este menŃinută, până în anul 2005, călătorii tineri vor 
reprezenta 25% din numărul total al călătorilor internaŃionali. 

Nu există forme stabile care să fie disponibile, dar se poate estima că dacă călătoria 
tinerilor reprezintă 20% din turismul global, atunci se poate estima impactul economic total al 
călătoriei tinerilor, din întreaga lume, la aproximativ 900 mlrd. $, cu un potenŃial de creştere 
semnificativ. 

Studiu de caz - Impactul economic al călătoriei şi al turismului  practicat de 

tineri în Canada 

Canada ocupă în momentul de faŃă locul 9 ca destinaŃie în ceea ce priveşte preferinŃele 
călătorilor din lume, în urma Mexicului, Chinei, Angliei, Statelor Unite şi FranŃei, printre 
altele.4 Din acest motiv, nu este surprinzător faptul că impactul industriei turismului şi a 
călătoriei asupra economiei din Canada este semnificativ. Comisia Canadiană pentru Turism 
relatează că în 2002, industria turismului şi a călătoriei în Canada a produs 51.8 mlrd. de dolari 
canadieni din cheltuieli directe, în timp ce Produsul Intern Brut al turismului a atins 23 mlrd. de 
dolari canadieni, adică 2% din Produsul Intern Brut al Canadei. 5 

Până recent se dispunea de date limitate pentru a putea observa ceea ce mulŃi experŃi din 
industrie credeau de ceva vreme: faptul că, călătoria tinerilor este un factor important pentru 
toată piaŃa turismului din Canada. Cercetări recente, totuşi, sprijină această teorie şi poate chiar 
să arate că piaŃa care se referă la călătorii tineri este chiar mai importantă decât gândurile 
precedente. 

Impactul economic al călătoriilor  în grup a tinerilor în Canada 

Călătoria în grup a tinerilor are un impact semnificativ asupra economiei 
locale/regionale, mai ales în centrele mai mici. ExperŃii din industrie care sunt familiari cu piaŃa 
referitoare la călătoriile în grup a tinerilor estimează că până la 70% din toate şcolile din Canada 
sponsorizează cel puŃin o excursie şcolară pe an. Media unei călătorii şcolare în Canada este de 
trei nopŃi/patru zile şi costul mediu pentru o astfel de excursie este de 416 dolari canadieni 
pentru fiecare persoană în parte (aproximativ 139 de dolari canadieni pentru fiecare călător, pe 
zi). 6 Un operator turistic în Canada lucrează în medie cu 14.875 de călători tineri în fiecare an şi 
înregistrează un venit mediu de 4,621 milioane de dolari canadieni. 7 

Operatorii din industrie raportează faptul că excursiile şcolare au crescut cu 20% până 
la 25% în fiecare an din 1990 şi continuă să crească. Deşi, excursiile şcolare nu au fost imune la 
căderea bruscă a industriei după 11 Septembrie, este una dintre puŃinele sectoare ale industriei 
care continuă să înregistreze o creştere stabilă (mai mare cu o medie de 8% în 2003 comparată 
cu o creştere globală de 2% în medie). 8 Cei mai mulŃi operatori turistici din Canada şi din 
Statele Unite confirmă o creştere în medie cu 10% până la 14% atât în ceea ce priveşte pasagerii 
cât şi în ceea ce priveşte veniturile în anul 2004. 9 

Impactul economic al călătoriilor individuale ale  tinerilor în Canada 

Călătorii tineri şi solitari sunt cei care realizează excursii de lungă durată văzute ca fiind 
oportunităŃi care se realizează o dată în viaŃă şi care sunt pregătiŃi să petreacă o perioadă lungă 
de timp, energie şi bani pentru a se asigura ca aşteptările lor sunt întrunite. Cu toate că veniturile 
lor tind să fie mai mici decât media unui turist adult (într-o cercetare recentă 51% au raportat 
faptul că câştigă mai puŃin de 5.000 de dolari americani, respectiv 4.000 de dolari canadieni, pe 

                                                      
3 WTO Trăsăturile principale ale Turismului, 2003 
4 WTO : Trăsături principale ale Turismului 2001  
5 CTC : Întâmplări şi Forme ale turismului canadian 2002 
6 Cercetarea activă a membrilor canadieni ai SYTA 2004 
7 Cercetarea activă a membrilor canadieni ai SYTA 2003 
8  WTO : Trăsături principale ale Turismului 2003 
9 Cercetarea activă a membrilor canadieni ai SYTA 2003 
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an), călătorii tineri sunt pregătiŃi să lucreze pentru a-şi putea finanŃa călătoriile lor. Acest lucru 
este evidenŃiat prin creşterea popularităŃii muncii în perioada vacanŃelor în rândul elevilor şi a 
tinerilor. 

Studiile arată că călătorii tineri solitari tind să cheltuiască zilnic mai puŃin decât un turist 
mediu (aproximativ 144 de dolari canadieni pe zi) 

şi adesea călătoresc înainte de deschiderea 
sezonului, când preŃurile sunt percepute ca fiind scăzute. Oricum, ei tind să aibă şederi cât mai 
lungi (peste 60 de zile, în medie), rezultând un cost total al cheltuielilor ridicat. Călătorii tineri 
solitari au orgoliul, mândria de a părăsi “drumurile bătute” şi sunt adesea dornici de a parcurge 
lungimi considerabile numai pentru a întâlni atracŃii ne-convenŃionale, deschizând astfel noi 
călătorii şi noi oportunităŃi turistice. Aceşti pionieri au un impact economic unic asupra 
economiei locale/regionale prin tendinŃa lor de a-si cheltui banii pe bunuri şi servicii locale. 
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